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預 か り保育に関す る母親 の 意識調査

　　　　　 O 渡邉　絢 　　　　　　田川悦子

（学校法人初音丘 学園 ピ ッ コ リー
ノ ）（鎌倉女子 大学）

［は じめ に1
　文部科学省学校基本調査（平成 13 年 5 月 11 日現在）

に よ る と、全国で 80％近 くの 私 立 幼稚 園が預か り保育

を実施し て お り、子育て を して い る 母親か らの関心 も

高い と思われ る 。 そ こ で 、預か り保 育が子 ども に 与え

る 影響や 、預か り保育が子育 て 支援 に 果たす役 割を明

らか に し た い と考え調査 を行 っ た の で 報告する 。

【方法】

調査方法 ：質問紙 法

調査期間 ： 2001 年 11 月
〜12 月

調査対象 ：神奈川 県横浜市 で預か り保育を 実施 し て い

る私 立幼稚園 3 園 に在籍す る園児 の 母親 642名 と、神

奈川県川崎市で預か り保育を実施 し て い ない 私立幼稚

園 1 園に 在籍す る園児 の 母親 265 名 を対象に質 問紙 を

依頼 し回収 した。そ の 結果、預か り実施 園は 449 名（回

収率 69．9％）、 実施 して い な い 園 は 160 名（60．3％）の 母

親か ら有効回答を得たの で 集計検討 した。 対象園の内

訳 は次 の 通 り で あ る。

  預か り保 育実施 園（横浜市 内）

　 保土 ヶ 谷 区 S 幼稚園（商業地域・
再開発 が進 ん でお り、

マ ン シ ョ ン に住む家庭が多い ）に 182 枚依頼 し、137

枚（回収率 75 ．3％ ）を回収 し た
。

　 都筑 区 1幼稚園（横浜 の ニ ュ
ー

タウ ン と して 注 目を集

めてい る地域）に 210枚依頼 し、141 枚 （回収 4
” 67．1°

／・）

を回収 した。

　瀬谷区 Y 幼稚 園（横浜 の 郊外 に あ り、 1 戸建 て が多

い 住宅地 域）に 250 枚依頼 し、171 枚（回収率 68．4°
／。〉を

回収 した。

  預 か り保 育を実施 して い な い 園OllUS市内）

　麻生 区 H 幼稚pmUll崎の 郊外 に あ り住宅地 域）に 265

枚 依頼 し、160 枚（60．3％）を回収 した。

【結果お よび考察】

　預か り保育を実施 し て い る 園と実施 して い な い 園で

は どの よ うな点 で 母親 の 意識に 違い があ るの だ ろ うか 。

　以下 そ の 点 を 明 らか に す る た め に 、預 か り保育実施

3 園（S ・1 ・Y 幼稚園）を A 幼稚園、預か り保育を実施

して い な い 園但 幼稚園）を B 幼稚 園 に 分 け て 分柝 を進

め て ゆ く。

  対象者に つ い て

　 対象者 の 現在幼稚園 に在籍 し て い る 子 ども の 年齢 は 、

A ・B 園 とも 4，5 歳児が多 くそ れ ぞれ A 園 4 歳児

43、0％，B 園 4 歳児 46，9％、　 A 園 5 歳児 43．0％，B 園 5

歳児 57．5％ と、両園 ともほ ぼ 同 じ で あ っ た 。

　 対象者の 子 どもの 人数は 、 A ・B 園とも 2 人が最も

多くそれぞれ 60，1％，65、0％ で あ っ た。

　 現 在幼 稚園 に 在籍 し て い る 子 ど も の 出 生 順 位は 、

A ・B 園 とも に第 1子 が最も多 くそ れぞれ 56．3％，

60．6％ で あ っ た e

　 対象者 の 母 親の 年齢は 、30〜34 歳 35〜39 歳が 多く

30〜34 藤は A 園 45，2％，B 園 33．1％、35〜39 歳は A

園 30．7％，B 園 50，0％ で あ っ た。

　 対象者 の 父親 の 年齢 は 、A 園 で は 30〜34 歳 35〜39

歳が多 くそれ ぞれ 30．7°1・，36．7％ 、B 園 で は 35〜39

歳 40〜44 歳が多くそ れ ぞれ 47，5％，30．0％ で あ っ た 。

　 家族構成は、A ・B 園ともに核家族が最も多くそれ

ぞれ 62．8％，77．5％ で あ っ た。

  預か り保育 に つ い て

　預 か り保 育の 制 度を知 っ て い る母親は 、A ・B 園そ

れ ぞれ 98．2％，86．3“f・ と若干 B 園 の方が少ない もの の 、

B 園 で も 80％以上 の 母親が 知 っ て お り、幼稚園に 在園

す る母親 にも預 か り保 育制度が 知れ わた っ て い る こ と

がわ か っ た。また、預 か り保育 の 制度をどの よ うに 知

っ た か に っ い て A 園 で は 「園 の 情報か ら」 がや は り多

く 84．8％、B 園は 「テ レ ビ等 の 報道機 関」（56．5％）や 「行

政の 広報誌」 を通 し て知 っ て い る こ とがわ か っ た。

　A 園 の 預か り保育利用に つ い て は、利用 した こ とが

あ る 人が 61．5％ で 、利用度をみ る と 10 回以下 の 利用

が多く 64．4％、月 極め で の 利用 も 82 ％み られ た。

　預 か り保 育を利 用 した こ とが な い 人 の 今後 の 預 か り

保 育利用に つ い て の 考えは、A ・B 園 ともに 「利用 し

て み た い 」とい う回答 が多くそれぞれ 69．6％ β69 ％で 、

B 園か らの希望が少 し高めで あ っ た 、、

　今後の 預か り保育利用 に お い て 「利用 し て み たい と

思 わ な い j と答え た 人 の 理 由 と して は 、A ・B 園 と も

「仕 事 を し て い な い の で 必 要 な い 」 （そ れ ぞ れ

88．2％ ，57．9％ ）が多か っ た。さらに B 園 で は 「子 どもの

面倒をみ て くれ る 人 が い る 1 が 42 ．1％ に 及 ん で い た。
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　 B 園は 、 預か り保育を実施 して い な い の で こ の よ う

な結果になっ た と思われる 。

　預か り保育を 希望する 理 由は 、A ・B 園ともに 燦

急 の 用事 の 時」 「他に どうして も預け る人がい な い 時 」

と 同 じ意見 で あ っ た。

　 預 か り保育の 利用希望割 合 は 、月 2〜3 回年 2〜3

回が ともに多い が、B 園で は月 2〜3 回 を希望する母

親が 50％近 くい る こ とか ら、B 園で は預か り保育 を実

施 し て欲 しい と願 っ て い る こ とが 推察 され る。

　預か り保育 の 利 用時間帯 は、A ・B 園 と もに 早朝 8

時か らと夕方 4 時 ・夕方 5 時 ・夕方 6 時ま で を希望す

る 母親 が 多 か っ た が 、そ の 中で B 園の 母親は A 園 に 比

し夕方 4 時 ・夕方 5 時ま で を希望 し、夕方 6 時まで の

希望は少なか っ た。

  対象者 の 就労と子育て に っ い て

　 子育て で 困っ た こ とや不安に 思 うこ とは、A ・B 園

ともに 「将来 の い じめや犯罪 に対 して の 不安」 「教育費

などの経済的負担」 「子どもの 友人関係」 が多か っ た 。

　 対象者の 現在 の 状況は 、 A 園は預か り保育を実施 し

て い る こ と もあっ て か 専業主婦（A 園 ：68．2％，B 園 ：

90、0％ ）が B 園 よ り少ない 反 面、非常勤や パ ー トの 職 に

つ い て い る人が B 園よ り多か っ た 。 また、B 園の 専業

主婦 と答えた人 の 理 由は、「育児に専念 した い の で 仕事

を して い ない 」 が最 も多く 117 名（8L3 ％ ），
「仕事を し

た い と思 っ て い るが現在は育児以外 の 理 由が あっ て働

い て い ない 」 が 17 名（11．8％〉とな っ て い た。

　現在の 状況で 専業主婦 と回答した人の 考えは 、 A ・B

園 と も に 「子 どもが小 さい 時 は育児、大 きくな っ た ら

就業 」 厂子 ど もが 淋 しが る と思 うの で 」 「家事 ・育児が

あるの で 就労は無理 」 が多か っ た。

　就 労経験は 、「ある」 と回答 した人 が A ・B 園 とも

95％近 くで、うち 「現在 も継続 し て 勤務 し て い る」 と

回答 した人は、A 園が 76 名（17．2％）、B 園が 4名（O．3°
！e）

で あ っ た。また、「退職 した 」 と回答 した人 の 理 由と し

ては、A ・B 園 ともに 「結婚」 「出産」 が ほ とん どで あ

っ た。

　仕事 と子育て を両 立 させ て 就 労
・
再就労する 場合の

時期は、A ・B 園 ともに子 どもが小学校入学時又は小

学校 4 年生 くらい に なっ た時が 目安の よ うで あ っ た。

　A 園 の 預か り保育後 の 子 どもの 様子 に つ い て は、「預

か り保育の 活動を楽 しん で きた ようだ」「新 しい 友達が

出来た 」 「成長や発達に プ ラ ス の 影響がみ られ た」 とプ

ラ ス の 評価 が 高か っ た。

  預か り保育制度 につ い て の 考え

　預 か り保育制度に つ い て の 考えは A ・B 園 と もに 「緊

急の 揚 合に助か る」「保育の 専門家に任せ る こ とが 出来

て安心 である」 「子 ども同士 の ふれ あい が出来る」 とプ

ラス の 評価が高か っ た。

　 1 日に どの くらい 自分 の 時間 が あ る か は、A ・B 園

ともに 「1〜2 時間以内」 が最 も多 く 、 また A 園に お

い て は 「な し」 とい う回答も 12．2％み られた。

　子 ど もを幼稚園 に 通 わ せ て み て 子 ども に と っ て 良

か っ た点は、A ・B 園 と もに 「友達が 出来て 人間関係

が 広 が っ た 」 「い ろ い ろ な こ とが 体験で き る」 「喜ん で

登園 し て い る 」 とい う回答 が 多く、ほ ぼ 同 じ結果 で あ

っ た 。 また、母親 自身が良か っ た点 も A ・B 園 ともに

「子 どもが喜ん で 登園 して い る 」「友達が出来 て 人間関

係 が 広 が っ た 」 「自分の 時間が持 て て 気分転換が 出来

る 」「子 どもが集団生活を通 して 基本的生活 習慣を身 に

っ け た 」 と ほ ぼ 間 じ結果 で あ っ た。

  子育ての 手助け

　子 ど もを預ける場合、誰に 預け る こ とが多い か は 、
　 　 　 　 　 H

A 園は 母方楫母、B 園 は 友 人 ・知 人 が 最 も多 くな っ て

い た。

  幼稚 園に期待す る子育て 文援策

　幼稚園に期待す る子育て 支援策は 、A ・B 園 と もに

「預か り保育 ・長時問保育な どの 充実」 の 回答が最も

多か っ た。また A 園 の 特徴と して は、「未就 園児 の
一

時預 か り」 「学童保育の 実施 」 を求 め る 回答 が 多 く、A

園 で は就労をし て い る 母 親が多 い こ とに よ る と思 われ

た。

　一方 B 園では、「園庭開放」「子育て に っ い て の 相談」

を期待す る回答が多か っ た。

【ま とめ】

　全体 とし て 本調査 の 結果か らは、預か り保 育が 子ど

もに 与 え る影響は 悪 い もの で は な い と考 えられ る。ま

た、子 どもを預 けて親が働い た り、緊急の用事などで

使 われ て い る実態か ら、子育て 支援 と して の 役割を果

た して い ると思 わ れ る。

　私立幼稚 園を活用 した預か り保 育が 本格的に ス ター

ト して まだ丸 3 年。今後 、幼稚 園 と家庭 との 連携を進

め、家庭教育の 充実親 へ の 啓蒙 と あ い ま っ た 展開 が 望

まれ る と思 う。
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